
14 мая 2016 г. 5СОЦЫУМ

Так па вя ло ся, што на шы кла-
пат лі выя ба бу лі са з'яў лен нем 
уну каў ста но вяц ца звы чай на не 
толь кі кры ні цай не вы чэрп най 
лю бо ві і пя шчо ты, а і служ бай 
круг ла су тач най псі ха ла гіч най 
і фі зіч най пад трым кі, бан кам 
да дат ко ва га фі нан са ван ня і 
эн цык ла пе ды яй ва ўсіх сфе рах 
жыц ця. Яны ро бяць гэ та аль-
тру іс тыч на і на ват не зда гад ва-
юц ца, што мо гуць да па ма гаць 
дзе цям, у якіх з'я ві ла ся ад ра зу 
двое-трое ці больш не маў лят, 
за бюд жэт ныя гро шы і пра цоў-
ны стаж.

Ня ма ча су ста рэць
Па куль пры Мін скім гарадскім 

цэнт ры са цы яль на га аб слу гоў ван-
ня сям'і і дзя цей пра цуе толь кі ад на 
шчас лі вая ба бу ля-нянь ка Свят ла на 
ПА ЗНЯК, якую ўга ва рыў улад ка вац-
ца ўлас ны муж. Са мой ёй спа чат ку 
бы ло кры ху ня ём ка. Усё ж та кі свае 
ўну кі, яна б і так імі зай ма ла ся, а тут 
яшчэ і гро шы за гэ та пла цяць.

— Стаў шы нянь кай для ўну каў, 
я пэў ны час пе ра жы ва ла, як гэ та 
так — атрым лі ваць за ро бак за до-
гляд сва іх жа. Ця пер ра зу мею, што 
хай гэ та і не вя лі кія гро шы, але іх 
ха пае для апла ты, на прык лад, гурт ка 
дач кі, — раз ва жае жан чы на.

Ма ла дая 48-га до вая ба бу ля на-
ра дзі ла ўлас нае дру гое дзі ця ў 
38 га доў. Ка лі дач ка пай шла ў пер шы 
клас, Свят ла на Ула дзі мі ра ўна па кі ну-
ла пра цу, бо не па спя ва ла па ча се 
за бі раць ма лую са шко лы, на гурт кі 
ва дзіць, і ўво гу ле, так бы ло больш 
зруч на. А лі та раль на праз паў та ра 
го да з'я ві лі ся ўну кі, і яна зноў апы-
ну ла ся пры спра ве.

— Спа чат ку, ка лі да ве да ла ся пра 
ця жар насць, бы ло на ват страш на, ці хо-
піць сіл вы га да ваць у та кім уз рос це, — 
ус па мі нае яна. — По тым зра зу ме ла, 
як цу доў на, ка лі на та бе ад каз насць. 
Ну чым бы я зай ма ла ся за раз? Пра ца, 
дом, ве чар на ка на пе пе рад тэ ле ві за-
рам у ча кан ні пен сіі. А тут ма лень кая 
дач ка, уну кі, і ня ма ча су ста рэць.

Пра цу доў ную на ві ну сын і ня вест-
ка сям'і Па зняк па ве да мі лі твор ча. 

Пры нес лі баць кам два па да рун ка выя 
па ке ці кі і раз да лі бу ду чым ба бу лі і 
дзя ду лі. У кож ным ля жа ла па пі нет-
цы і па ло ве раз рэ за на га хва ліс тай 
лі ні яй здым ка з вы ні кам УГД. Ча ка лі 
хва лю ю чую па дзею без нер ва ван ня 
і жа ху.

— Па Тац ця не ві даць ужо бы ло, 
што яна га то вая стаць ма май, і ёй 
гэ та га хо чац ца. А тут яшчэ ад ра зу 
та кі двай ны па да ру нак. Ця пер і не 
ўяў ляю са бе, як бы гэ та бы ло толь кі з 
ад ным ма лым за ві хац ца, — смя ец ца 
Свят ла на Ула дзі мі ра ўна. — З дву ма 
праў да цяж ка ва та гу ляць па ву лі цы, 
бо яны рас паў за юц ца ў роз ныя ба кі. 
Адзін на арэ лі хо ча, дру гая ў пя соч-
ні цу. Але ж ні чо га, пры вы ка еш. Тым 
больш што яны, зда ец ца, ад чу ва юць, 
ка лі трэ ба пе ра стаць сва во ліць. Ска-
жам, Мі шу трэ ба больш ува гі, бо ў 
яго ба ліць жы вот, дык Ка ця бу дзе 
па во дзіць ся бе як шоў ка вая, ні бы ра-
зу мее, што за раз час па кла па ціц ца 
пра бра ці ка. І ён пе ра стае га рэз ні-
чаць, ка лі ба чыць, што не зда ро віц ца 
сяст рыч цы.

Гра фік пра цы ба бу лі-нянь кі ссоў-
ва ец ца па ме ры не аб ход нас ці і ў за-
леж нас ці ад па трэб і па ча се, і па 

днях. Свят ла на Ула дзі мі ра ўна ад каз-
на ста віц ца да сва ёй па са ды і мо жа 
ад пра ца ваць не аб ход ную коль касць 
га дзін і поз нім ве ча рам, і ў свой вы-
хад ны. Хоць зра зу ме ла, што ўлас ная 
ба бу ля пра во дзіць з уну ка мі знач на 
больш ча су, чым аба вяз ко выя ра бо-
чыя 20 га дзін у ты дзень.

— Ка лі б я пра ца ва ла ў чу жой 
сям'і, я так са ма б іш ла на су страч 
баць кам па змя нен ні га дзін гра фі-
ка, бо ра зу мею, што хо чац ца і вый сці 
ку дысь ці, і па быць удва іх у вы хад-
ны, — мяр куе Свят ла на Па зняк.

Ці бу дзе пра цяг ваць пра ца ваць 
нянь кай з ін шы мі дзет ка мі, «па трэ-
ні ра ваў шы ся» на ўлас ных уну ках, 
яна па куль не ве дае. Ад нак жан чы-
на ўпэў не на, што яе пе да га гіч ная 
аду ка цыя (ад на з дзвюх) — доб рая 
пад трым ка ў лю бо ві да дзя цей: сва іх 
і чу жых.

Па гу ляе на ву лі цы 
і ад вя зе на гур ток

У са мім ста ліч ным цэнт ры аб-
слу гоў ван ня сям'і і дзя цей па слу га 
нянь кі на вед валь ні кам так са ма пра-
да стаў ля ец ца. Па куль уста но ва зна-
хо дзіц ца на аран ду е май пло шчы і не 
ва ло дае спе цы яль на аб ста ля ва ным 

па ко ем для пра цы з дзець мі, яна бяс-
плат ная.

Ця пе раш нія нянь кі — спе цы я ліс-
ты па са цы яль най ра бо це, кож ны з 
якіх мае псі ха ла гіч ную аду ка цыю. 
Яны зай ма юц ца з ма ле чай, па куль 
да рос лыя, якія зна хо дзяц ца ў скла-
да най жыц цё вай сі ту а цыі, кан суль-
ту юц ца ў спе цы я ліс та.

— Мы аказ ва ем са цы яль на-псі-
ха ла гіч ныя па слу гі. І на шы за ня ткі 
не пе да га гіч ныя, а, хут чэй, рэ абі лі-
та цый ныя, на прык лад, праз срод кі 
арт-тэ ра піі. Ужо на пад ста ве ма-
люн каў мы мо жам даць пэў ныя рэ-
ка мен да цыі ма ме, як па во дзіць ся бе 
з ма лым, — рас ка за ла Ка ця ры на 
МАЛЬ ЦА ВА, ды рэк тар Мінск ага 
га рад ско га цэнт ра са цы яль на га 
аб слу гоў ван ня сям'і і дзя цей.

Сё ле та цэнтр пла нуе пе ра ехаць 
у но вы бу ды нак, дзе два па коі бу-
дуць аб ста ля ва ны па ўсіх нор мах 
за ня ткаў з дзець мі. У кож ным ад-
на ча со ва змо жа зна хо дзіц ца 4-5 
ма лых ва ўзрос це 2-4 га доў і 4-6 
га доў. Та кія «нянь кі на га дзі ну» ўжо 
бу дуць плат ны мі. Па куль кошт раз-
ліч ва ец ца ў па ме ры 66 000 руб лёў 
за га дзі ну.

— На 1-3 га дзі ны ма ці змо гуць 
па кі нуць дзя цей з на шы мі спе цы я ліс-

та мі-нянь ка мі, якія не прос та па гу ля-
юць з ма лы мі, а зой муц ца з імі раз ві-
ва ю чай ін тэ ле кту аль най дзей нас цю, 
у пры ват нас ці, арт-тэ ра пі яй, — па ве-
да мі ла ды рэк тар.— Іх ма ту лі ў гэ ты 
час змо гуць з'ез дзіць на за ня ткі ці 
да ўра ча, зра біць па куп кі, на ве даць 
цы руль ню, на рэш це, прос та кры ху 
ад па чыць і па ся дзець у ці шы ні або 
па га ва рыць з сяб роў кай.

На но вым мес цы нянь кі змо гуць 
кла па ціц ца пра ма лых не толь кі ў 
цэнт ры, але і вы яз джаць да до му 
да баць коў, каб па гу ляць з дзі цем 
па ву лі цы аль бо раз вес ці ма лых па 
гурт ках.

— Мне зда ец ца, та кая па слу га бу-
дзе за па тра ба ва на. У ма мы час та 
не ха пае ча су, асаб лі ва ка лі дзе так 
шмат, аль бо на ру ках не маў ля, — 
мяр куе Ка ця ры на Маль ца ва. — За 
час, па куль ма лых на гурт кі ад вя зе 
нянь ка, ма ту лі змо гуць, на прык лад, 
вы ра шыць ней кія бы та выя пы тан ні, 
што доў гі час ад клад ва лі ся.

Іры на СІ ДА РОК
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Ся мей ная шко лаСя мей ная шко ла  ��

БА БУ ЛЯ... ЗА ГРО ШЫ
Як афор міц ца нянь кай у сям'ю ўлас ных дзя цей

Да вед ка «Звяз ды»Да вед ка «Звяз ды»
Па са да нянь кі для пад-

трым кі сем' яў, дзе ад на ча-
со ва на ра дзі ла ся двой ня ці 
трай ня, ар га ні за ва на пры 
Мін скім га рад скім цэнт-
ры са цы яль на га аб слу гоў-
ван ня сям'і і дзя цей. Гэ та 
0,5 стаў кі (4-га дзін ны пра цоў-
ны дзень), афор міц ца на якую 
мо гуць ба бу лі, сёст ры і ін шыя 
ро дзі чы ма ла дой ма ці. Пры 
гэ тым нянь ка-сва яч ка мо жа 
су мя шчаць до гляд за дзець-
мі з асноў най пра цай аль бо 
пра цяг ваць та кім чы нам свой 
стаж, ка лі яна ўжо на пен сіі. 
Пры ваб насць і не ве ра год-
насць та кой па са ды яшчэ і 
ў тым, што яна зна хо дзіц ца 
па-за ме жа мі та рыф най сет-
кі, і коль касць па доб ных пра-
цоў ных мес цаў не аб мя жоў-
ва ец ца. Да стат ко ва на яў нас ці 
мі ні мум двух дзе так ад ра зу і 
жа дан ня сва я ка.

Дзі ця, якое мяр ку ец ца 
па кі нуць з «нянь кай 
на га дзі ну», па він на быць 
на корм ле на і не ха цець спаць. 
Дзён ны сон, як і карм лен не, 
у цэнт ры не пра ду гле джа ны.

Спа чат ку — штамп...
(Заканчэнне. 

Пачатак на 1-й стар.)

Ня гле дзя чы на тое, што коль касць 
жан чын рэ пра дук тыў на га ўзрос ту зні-
жа ец ца, не маў лят з го да ў год на-
ра джа ец ца ўсё больш. Так, ле тась 
на ра дзі ла ся 119 ты сяч дзя цей. Гэ та 
са мі вы со кі па каз чык за ўсю гіс то рыю 
Бе ла ру сі. Тэн дэн цыя, ба дай, за ха ва-
ец ца і сё ле та: за пер шы квар тал ужо 
на ра дзі ла ся на 4,5 пра цэн та дзя цей 
больш, чым за ана ла гіч ны пе ры яд 
мі ну ла га го да. Па вя ліч ва ец ца склад 
сем' яў. 57 пра цэн таў ма лых з'яў ля юц-
ца дру гі мі і на ступ ны мі. А коль касць 
шмат дзет ных сем' яў з 2009 го да вы-
рас ла пры клад на на 17 ты сяч (ця пер 
іх больш за 80 ты сяч).

Уся го ў кра і не на ліч ва ец ца ка-
ля 2 міль ё наў 700 ты сяч сем' яў. З іх 
1,2 міль ё на (амаль 45 пра цэн таў) ма-
юць дзя цей ва ўзрос це да 18 га доў.

Вы пла ты атрым лі вае 
тра ці на дзя цей

Што да дзяр жаў най пад трым кі 
сем' яў, то знач ныя за ха ды бы лі пры-
ня ты ў апош нія га ды ў рам ках рэа лі-
за цыі На цы я наль най пра гра мы дэ ма-
гра фіч най бяс пе кі. У пры ват нас ці, па-
вя лі чы лі па ме ры да па мог па до гля дзе 
за дзець мі, увя лі да дат ко выя ме ры 
ма тэ ры яль най пад трым кі.

Іс тот ны мі з'яў ля юц ца вы пла ты ў су-
вя зі з на ра джэн нем ма ло га. Сён ня за 
пер шын ца бе ла рус кія ма ту лі атрым лі-
ва юць па 10 бюд жэ таў пра жыт ко ва га 

мі ні му му, ці амаль 17 міль ё наў руб лёў, 
а за на ра джэн не дру го га і на ступ на-
га — 14 БПМ (ка ля 23,8 міль ё на). 
Ле тась з'я ві ла ся да дат ко вая за ах воч-
валь ная да па мо га на дзя цей ад 3 да 18 
га доў, ка лі ў сям'і вы хоў ва ец ца яшчэ 
адзін ма лы да трох га доў. Яе па мер 
скла дае ця пер 850 ты сяч у ме сяц.

Уся го вы пла ты (іх 11 ві даў) атрым-
лі ва юць больш за 30 пра цэн таў дзя-
цей. Пры гэ тым ма лыя ва ўзрос це 
да трох га доў ахоп ле ны прак тыч на 
цал кам. Ак тыў на звяр та юц ца баць-
кі па ся мей ны ка пі тал. На па ча так 
мая ад кры та 17 760 дэ па зіт ных ра-
хун каў. Іх агуль ная су ма пе ра вы шае 
177 міль ё наў до ла раў.

Раз ві ва ец ца сіс тэ ма са цы яль на га 
аб слу гоў ван ня сем' яў. Са мы мі за па-
тра ба ва ны мі з'яў ля юц ца па слу гі нянь-
кі. Ка лі ў 2014 го дзе тэ ры та ры яль ныя 
цэнт ры вы лу чы лі ра бот ні ка для до-
гля ду за дзець мі 889 сем' ям, то ле-
тась — 1403-м. У пер шым квар та ле 
гэ та га го да па слу гай ужо ска рыс та-
ла ся ка ля 1300 сем' яў.

«Дэ крэт ны» для та таў 
ста не аба вяз ко вым?

Па ін дэк се ма ця рын ства Бе ла русь 
зай мае 25 па зі цыю ся род 179 кра ін. А 
ў СНД — на пер шым мес цы. Ся мей-
ная па лі ты ка бу дзе ўдас ка наль вац ца 
і да лей. У на ступ ную пя ці год ку больш 
ува гі ўдзе ляць пад рых тоў цы мо ла-
дзі да шлю бу, раз віц цю ся мей на га 
ад па чын ку. А вод пуск для баць кі па 

до гля дзе за ма лым з 2017 го да маг-
чы ма зро бяць аба вяз ко вым. Дэ пу-
та ты ўжо звяр та лі ся ў мі ніс тэр ства з 
та кой пра па но вай.

— Ча му ўзды ма ец ца гэ та пы тан-
не? Ле тась у вод пус ку па до гля дзе 
за дзі цем да трох га доў зна хо дзі ла ся 
кры ху больш за тры ты ся чы муж чын. 
Гэ та, за ўваж це, і та ты, і дзя ду лі. Зу-
сім ня мно га: ка ля ад на го пра цэн та 
ад усіх, хто быў у вод пус ку. На мой 
по гляд, ро ля баць кі ў вы ха ван ні ма-
лень ка га дзі ця ці не да ацэнь ва ец ца, як 
гра мад ствам, так і са мі мі муж чы на-
мі, — ка жа Ма ры на Ар цё мен ка.

За меж ны во пыт па каз вае, што 
там, дзе ёсць аба вяз ко вы баць коў-
скі «дэ крэт ны», пра вам да гля даць за 
ма лым да трох га доў ка рыс та ец ца 
80 пра цэн таў та таў. Як гэ ту нор му бу-
дуць уво дзіць у нас, па куль аб мяр коў-
ва ец ца. Маг чы ма, пра пі шуць ад па вед-
ны аба вя зак у Ге не раль ным па гад нен-
ні ўра да, праф са юзаў і най маль ні каў 
ці рас пра цу юць за ах воч валь ныя ме ха-
ніз мы апла ты та ко га вод пус ку.

На тал ля ЛУБ НЕЎ СКАЯ.
lubneuskaya@zvіazda.by

Ка лі ў 2005 го дзе пер шын ца 
жан чы ны на ра джа лі ў 
23,9 го да, то ця пер — ужо ў 26. 
На дру гое дзі ця ма ці звы чай на 
ра ша юц ца ва ўзрос це 
30,6 го да.

Ка ця ры на МАЛЬ ЦА ВА.

Пра юную ва ка ліст ку 
з Ма гі лё ва Ва ле рыю 
Аза ран ку га зе та пі са ла 
не ад ной чы. 
Яна — пе ра мож ца шмат лі кіх 
прэ стыж ных му зыч ных 
кон кур саў. І вось чар го вая 
пе ра мо га. На гэ ты раз 
ёй да ста ла ся зо ла та 
XІV між на род на га дзі ця ча га 
кон кур су ва ка ліс таў 
«За ла ты мік ра фон», 
які пра хо дзіў у кан цы 
кра са ві ка ў Ка зах ста не.

У на мі на цыі 14-17 га доў Ва ле рыі 
не бы ло роў ных. За га лоў ны прыз 
«За ла то га мік ра фо на» на пра ця гу 

трох дзён зма га лі ся 74 са ліс ты з 
Бе ла ру сі, Ра сіі, Ка зах ста на, Уз бе кі-
ста на і Літ вы. Ва ле рыя бы ла са май 
ма лод шай у да рос лай ка тэ го рыі. 
За 2 тво ры, якія яна вы ка на ла, усе 
чле ны жу ры па ста ві лі ёй 10 ба лаў 
з 10 маг чы мых.

Юная спя вач ка зай ма ец ца ў 
сту дыі эст рад на га ва ка лу пры Ма-
гі лёў скай га рад ской гім на зіі №1. 
Яе пе да гог — са ліст ка Ма гі лёў скай 
аб лас ной фі лар мо ніі Воль га Гар ні-
чар. На кон курс у Ка зах стан яна 
па еха ла са сва ёй ву ча ні цай як га-
на ро вая гос ця.

Да рэ чы, Ва ле рыя Аза ран ка з'яў-
ля ец ца тва рам пра ек та «Аз бу ка бе-
ла рус ка га ар на мен ту», які да Го да 

куль ту ры пра па-
на ва ла ўпраў лен-
не ідэа ла гіч най 
ра бо ты, куль ту ры 
і па спра вах мо-
ла дзі Ма гі лёў ска-
га гар вы кан ка ма. 
Яго мэ та — ін тэ-
гра цыя бе ла рус-
кай куль ту ры ў 
су свет ную куль-
тур ную пра сто ру.

Нэ лі ЗІ ГУ ЛЯ. 
zigulya@zviazda.by

�

Ве дай на шых!Ве дай на шых!  ��

«ЗА ЛА ТЫ» ГО ЛАС 
ВА ЛЕ РЫІ


